

23人死亡, 仅仅是瓦斯惹的祸?

——贵州响水煤矿煤与瓦斯突出事故追踪



核心提示

□据 新华社贵阳11月27日专电

经过三天的全力搜救,到26日11时50分,救援人员找到了最后一名遇难矿工的遗体。至此,贵州盘南煤炭开发有限责任公司响水煤矿发生的煤与瓦斯突出事故,共造成23人死亡、5人受伤。

经事故救援指挥部调查分析,这是一起责任事故,煤矿存在综合防突措施不到位等问题,4名责任人被问责、处理。

1 煤与瓦斯突出 23名矿工遇难

11月24日10时55分,位于六盘水市盘县境内的响水煤矿河西采区1135掘进工作面发生一起煤与瓦斯突出事故。当时,煤矿瓦斯监测系统显示,回风巷瓦斯浓度达到4%,到11时5分,总回风巷瓦斯浓度也达到4%。

救援指挥部初步分析,事故突出煤量450立方米,瓦斯涌出量4万立方米左右。当时井下作业人员有28人,事故造成18人当场死亡,5人受伤获救,5人下落不明。经全力搜救,救援人员陆续找到5名矿工的遗体。

记者来到贵州盘江集团公司总医院看到,5名伤者正在接受治疗,生命体征基本平稳。“事发时我在风门外面,没有什么征兆,一口气吸下去,突然间就晕倒了。”受伤矿工

仁响说。

事故发生后,国家安监总局副局长、国家煤监局局长付建华率工作组连夜赶赴事故现场,督促指导抢险救援等工作。在查看事故现场并听取有关部门汇报后,付建华说,此次事故是贵州省今年最大的一次煤矿事故,反映出企业在落实防突措施、现场管理等方面还存在不少问题。

“企业有自己的专业救援队,当发生突出后,煤矿安全监控系统也发出了警报,但是矿方认为是监控有问题,直到救援队下去发现有人晕倒在井上才确定是发生了事故,影响了救援。”付建华说。

目前,贵州省已将此次事故向全省通报,要求各地、各有关部门及煤矿企业举一反三,强化安全措施。



25日,贵州响水煤矿事故救援现场,救援人员在换班期间恢复体力,等待再次下井救援。

2 防突措施不到位 4名责任人被问责

贵州盘南煤炭开发有限责任公司由贵州盘江投资控股(集团)有限公司、贵州贵州能化有限公司、贵州粤黔电力有限公司、贵州省煤田地质局4家单位分别出资组建。其下属的响水煤矿始建于2003年,有员工约2900人,设计年产能400万吨。

“这么大规模的煤矿发生这么大的事故,教训深刻。”付建华说。

记者在现场看到,在距离井口不远的地方立着一块盘南公司“三十二种不可为”的宣传牌,其中规定瓦斯超限违规作业责任人将被开除。

根据规定,煤矿瓦斯浓度达到1%就必须撤人、断电。一位不愿透露姓名的矿工说,他长年在井下工作,来这个矿上班几

个月,总感觉管理上有点乱。“规定是规定,但是有时候瓦斯浓度超过1%,报警器响了工人还在干活。”

贵州省副省长孙国强说,最近贵州的安全生产,特别是国有煤矿安全生产形势严峻,存在安全生产管理不到位,制度、纪律执行不严等问题,百万吨死亡率高于乡镇煤矿。下一步,将加强对国有煤矿的政府监管,所有国有煤矿要接受当地政府的煤矿安全生产监管。

经事故救援指挥部研究决定,责令贵州盘江投资控股(集团)有限公司分管安全的副总经理引咎辞职,贵州盘南煤炭开发有限责任公司董事长鲁红专、总经理伍超、总工程师赵庆平撤职,待事故调查结束后再作处理。

3 瓦斯“重灾区”防治难题待解

响水煤矿事故救援指挥部分析认为,贵州是我国煤矿瓦斯“重灾区”,此次事故反映出在瓦斯防治方面仍有很多待解难题。

据统计,贵州省现有突出矿井500多个、高瓦斯矿井400多个,均居全国之首。随着矿井开采深度增加,煤层瓦斯含量和压力增大,突出危险性增强,瓦斯防治工作难度逐渐加大。

贵州省安监局局长李尚宽说,今年贵州省瓦斯抽采量将达到18亿立方米,占全国的1/7。根据估算,小煤矿瓦斯治理达标每吨煤需投入200元以上,安全水平才能得到根本提升。但是,如果再加上人工等其他成本,煤炭企业就会亏损。所以,一些企业在效益和安全之间往往选择前者,导致瓦斯治理投入不够,安全威胁始终存在。

此外,目前煤炭需求不旺,价格下滑,企业效益出现微利甚至亏损,给安全生产带来了不利因素。一方面企业负责人精力分散,以跑市场、抓效益为主,另一方面安全投入资金困难,职工队伍不稳。

曾在煤炭企业工作近30年的六盘水市副市长尹志华认为,瓦斯治理宜走区域性治理的路子,在煤与瓦斯突出煤层开采过程中,采取煤矿保护层开采的办法,由安全区域向不安全区域施工,均匀有效地降低不安全区域的瓦斯含量,区域性消除煤与瓦斯突出的危险性,使不安全区域转变为安全区域。

一些受访专家认为,随着煤炭开采深

度的增加,煤与瓦斯突出的危险性也随之加大,尤其是在西南地区,危险性更为突出。要化险为夷,防止井下瓦斯害人,加大投入,提高技术水平固然重要,但如果管理不力,监管缺位,安全措施不落实,思想麻痹,“瓦斯惹祸”仍难避免。



26日拍摄的遗留在矿井门口的矿灯。(本版图片均据新华社)

看本地信息 只上洛阳网



权威身份:

中共洛阳市委宣传部主管、洛阳日报报业集团主办,党报优势,新闻权威。

超群实力:

十三年成功运营,alexa统计全球排名1.7万,日均IP量8万,日均PV量120余万,全市第一,全省前三。

“洛阳社区”人气火爆,注册会员超26万人。

核心优势:

共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻,最新鲜,最生动,最详尽,离您最近。

荣耀见证:

河南省十佳网站、全国地方门户创新品牌奖、网盟理事单位。